



记者 赵恩霆

“如果特朗普没有参选，我不确定我会不会参选。”在2023年12月5日的一场筹款活动上，已经81岁的美国总统拜登说了句掏心窝子的话，他的目标是“不能让特朗普获胜”。

然而，这对拜登来说并不是件容易的事。近期民调显示，67%的民主党人和倾向民主党的独立人士希望初选阶段能由另一位候选人代替拜登，70%的受访者担忧拜登的年龄、健康状况以及处理工作的能力。

不仅如此，大选倒计时一年时的民调显示，拜登在6个“摇摆州”中的5个的支持率不敌现年77岁的共和党籍前总统特朗普，落后4至9个百分点，包括内华达州、佐治亚州、亚利桑那州、密歇根州和宾夕法尼亚州，仅在威斯康星州以2个百分点优势领先。

除了内华达州，其他5个州在2016年大选中被特朗普拿下，但在2020年大选中遭拜登翻盘。拜登若想成功连任，必须在2024年大选中拿下多数“摇摆州”。



美国总统拜登 新华社发

## 不情不愿的对决

美国大选 1月5日

俄罗斯总统选举 3月17日

## 一骑绝尘的选战

记者 赵恩霆

根据俄罗斯联邦委员会(议会上院)2023年12月7日通过的决议，俄总统选举将于2024年3月17日举行，这标志着竞选活动正式开始。备受关注的普京是否会寻求连任，也在决议通过次日揭晓——克里姆林宫举办的“祖国英雄日”庆祝仪式后，一名与会者请求普京参加2024年大选，普京回答说他将参选。

这是俄罗斯2020年7月修宪公投后举行的首次总统选举。那次公投中有77.92%的选民投票赞成修宪，其主要内容之一便是将俄现任总统的任期“清零”，普京可以再次连任两届总统。俄总统每届任期6年，普京最多可连任至2036年。

现年71岁的普京2000年至2008年担任俄总统，此后担任了4年总理，并于2012年开始再度担任总统至今。当年修宪公投前后，普京曾多次就是否参加2024年大选表态，称“到时候看事态如何发展”“需要视情况而定”。



俄罗斯总统普京 新华社发

决战之前，拜登和特朗普要先从民主、共和两党的初选中脱颖而出，这并非难事。作为现任总统，拜登赢得党内提名几无悬念。特朗普对其他共和党参选人的支持率优势长期保持在数十个百分点，再次代表共和党出战几乎板上钉钉。

2024年1月，艾奥瓦州和新罕布什尔州将先后打响初选战。3月5日将是“超级星期二”，将有15个州当天举行初选。7月、8月，两党将提名总统候选人。其间，最大的变数当数特朗普面临的4项刑事诉讼，涉及91项罪名。另外，众议院共和党人已启动拜登的弹劾调查，而特朗普则被科罗拉多州最高法院裁定无资格参加初选。

当前，拜登的内政外交承压，“拜登经济学”不得人心，美国在俄乌冲突和巴以冲突之间陷入两难。共和党内争斗不断，2023年两次上演众议长选举“难产”闹剧，皆因党内支持特朗普的极端强硬派作梗。两党竞争变本加厉，债务上限危机和政府“关门”危机直到最后一刻才解除警报。

除了拜登与特朗普之间形势微妙的对决，民主、共和两党也将围绕参众两院控制权展开激战，2024年大选将改选参议院三分之一议席和众议院全部议席。

当前依靠3名独立参议员支持，民主党阵营在参议院对共和党拥有51比49的议席优势。2024年大选中，包括3名独立参议员在内，民主党阵营有23个议席面临改选，而共和党只有10席需改选。当前共和党在众议院对民主党的席位优势只有区区几个。这意味着两党都是压力和机遇并存，但寻求保住参议院的民主党压力更大一些。



2023年以来，随着大选临近，相关猜测再次不绝于耳，但普京本人和克里姆林宫方面仍然三缄其口。就在俄联邦委员会确定大选日期前一个月，俄总统新闻秘书佩斯科夫多次回应传闻，称普京尚未确定是否参加2024年大选。

在普京之前，有两人宣布参选总统，分别是俄国家杜马(议会下院)前议员纳杰日丁和独立记者邓佐娃。前者是俄反对派人士，反对俄罗斯对乌克兰发起特别军事行动，主张重建俄欧关系；后者是三个孩子的母亲，当选过市杜马议员，主张尽快结束俄乌冲突。

不过，邓佐娃23日因参选材料中存在“大量违规内容”被取消参选资格。同一天，俄中央选举委员会主席帕姆菲洛娃表示，已有29名候选人提交参选材料。

虽然普京的“官宣”姗姗来迟，但火候和时机恰到好处。从修宪公投至今的三年多时间里，俄罗斯乃至整个世界都发生了巨大变化，新冠疫情对经济的冲击、俄乌冲突爆发后西方对俄经济制裁和外交孤立、国际政治经济形势仍在深刻动荡演变中。

在普京领导下，俄罗斯挺过疫情冲击和西方制裁，今年俄经济增速已经完全弥补了去年负增长的缺口，俄罗斯在国际形势多极化进程中仍然扮演重要角色。据路透社报道，普京在俄国内民调中的支持率高达80%。相反，俄反对派依然分裂和破碎，难以对普京构成威胁。

近年来俄国内外形势的转圜，给了普京在最后时刻揭晓答案的底气。结束俄乌冲突需要普京，应对西方全面挑战也需要普京，延续俄经济增长之势还需要普京，现阶段的俄罗斯与普京牢牢绑在一起。